# 全球首个茶主题世界文化遗产景迈山古茶林



# 历史文脉生生不息

从2010年启动,景迈山古茶林文化景 观申遗之路已经走过13个年头。作为全球 第一个以茶文化为主题申报世界文化遗产 的项目,经过10多年努力,景迈山古茶林 文化体系得到很好的保存保护,从景迈山 连绵不断延展出去的边疆生态文明及久远 的历史人文脉络也得以生生不息。

眺望层层叠叠翻滚绿色波浪的景迈 山,澜沧拉祜族自治县博物馆副研究员熊 登奎此时正为申遗成功、也为久久为功的努 力而自豪。"景迈山申遗价值,就在于这里展 示了世居民族以茶林管理、土地利用和村落 建设为代表的传统知识体系,塑造了景迈 山以古茶林、村落、森林为核心,生产、生活 和生态用地空间合理分布、功能有机融合 的茶文化景观遗产。"熊登奎介绍说,该遗 产要素由5片古茶林、9个传统村落、3片 分隔防护林构成。申报遗产区面积7167.89 公顷,缓冲区面积11927.85公顷。

景迈山布朗族和傣族先民以古茶林为 核心,对山区土地的集约利用和合理布局, 创造了茶在森林中、村在茶林中、耕地和其 他生产活动在茶林外的智慧型山地人居环 境。水源地在山顶;古茶林和村落在山地的 中部,外围分隔防护林防止冬天低温和病虫 害传播;耕地在水源充足的低海拔地区,避 免了开垦和种植过程中对古茶林的干扰,保 证了当地社会和经济一千多年的稳定发展。

古茶林不仅是他们的生产场所,也是他 们的生活家园,更是整个景迈山的生态宝 库。世居民族世世代代在茶山采茶耕作,经 济社会稳定,人民生活幸福,实现了经济社 会的可持续发展。景迈山作为山地森林农业 文化景观的杰出代表,其绿色发展的理念和 和谐发展方式为人类可持续发展提供了重 要启示

景迈山申遗13年来,山上山下的变化 翻天覆地,产业融合发展取得新成效、保护 促民增收取得新进展、村庄建设取得新突 破、民族团结展现新面貌。

以景迈山千年传承茶叶种植模式为启 示,自2010年以来带动普洱市136万余亩茶



园完成生态化管理,其中,澜沧县完成37.9 万亩。其次,以遗产地可持续发展需求带动 二产建设,在景迈山下实施了普洱茶加工仓 储物流园区、茶马古窖等一批生产加工项 目。同时,以遗产申报品牌效应带动三产增 效,吸引了更多企业、游客来到景迈山,促进 文旅融合、茶旅融合,2022年澜沧旅游人数 615万人次,实现旅游综合收入62.4亿元。 申遗工作持续推动申报遗产地经济社

会发展,景迈山古树茶均价由2010年的每公 斤500元增长到现在的每公斤800—1200 元。茶产业的提质增效也带动了当地旅游服 务业,景迈乡村振兴示范园、景迈古树茶小 镇等项目先后启动建设,中旅、柏联、安缦、 松赞等知名文旅企业进驻,带动周边2600 余名农民就业增收。此外,当地政府还出台 传统村落和传统民居建筑保护奖补办法, 对670栋传统建筑挂牌保护和奖补,形成 了自觉保护文化遗产和"保护文物,人人有 责"的良好氛围。2020年以来,奖补资金339 万元,截至2022年底,景迈山居民人均纯 收入2.03万元。

为了更好地保护茶树,每年的6月20日

至8月20日被规定为景迈山禁采期,让茶树 得以"休养生息"。此外,景迈山上成立了景迈 物业公司,组建环境卫生管理专业队伍,投 入垃圾清运车6辆,建成日处理6吨垃圾的 处理厂,建设污水处理站31座,统一规划建 设牲畜集中养殖区,配建化粪池或排污系 统。组建了166个"同心互助组",开展"火塘 夜校""社房"等活动,组织社区传习布朗、傣 族文化,修订村规民约,对遗产要素保护、传 统民居维护、卫生习惯养成等进行约定,景 迈山焕发新的活力。

如今的景迈山,基础设施更完善,整 体风貌更协调,环境卫生更整洁,基层治理 更有效。

茶在森林,村在茶林。生活在景迈山的 人们与周边葱郁生长的茶树犹如亲人一 般,相互见证,相互成就。世代与茶相伴、以 茶为生,创造了独特的茶文化,保持着村村 种茶、家家采茶、户户制茶的生产文化,传 承着食茶用茶、民族习俗、民居建筑等生活 文化。实现了人与自然、人与人的和谐,成 为铸牢中华民族共同体意识的生动实践。

本报记者 胡梅君 沈浩



### 独特景观推陈出新

"进入景迈山前,一定要到这里 走一走、看一看,对全面系统认识景 迈山古茶林文化景观很有帮助。"9 月15日,记者来到澜沧拉祜族自治 县惠民镇,跟随澜沧县博物馆副研 究员熊登奎,探访运行约1年的景 迈山古茶林遗产综合展示中心。

在景迈山,过去、现在、未来, 因茶而交融;茶农、茶商、茶客, 因茶而聚首;传统与创新,因茶而 互相浸润。走进展示中心,茶与一 切的关联和渊源会逐渐立体清晰 地呈现在眼前。

进入序厅,作为景迈山世居民 族的傣族、布朗族信仰图腾的寨心 柱和茶魂柱以及一幅傣族传统雕版 漏印工艺作品,引人注目。"景迈山 古茶林文化景观的核心概念是'人 与自然共同的作品'。千百年来,山 上的世居民族以古茶林为核心,对 山区土地合理布局、集约利用,创造 了茶在森林中、村在茶林中、耕地和 其他生产活动在茶林外的智慧型山 地人居环境,构成了文化景观要 素。"行至景迈山生活长廊展区,熊 登奎指着橱窗里陈列的传统服饰、 宗教祭祀用品、乐器、农具等物件告 诉记者,所有展品都来自村民捐赠, 他们把对景迈山的爱也倾注到了展 示中心的建设里。

从景迈山大平掌古茶林实景照 片互动游戏中,直观了解"人茶相 依、万物和谐"的内涵;在视频《一杯 茶的诞生》里,体验"自然创造茶树、 人类创造茶,每一杯茶都是人与自 然共同的作品"的精髓……通过现 代多媒体技术,观众可以即刻置身 不同的时空,沉浸式领略景迈山千



年万亩古茶园的生态、人文魅力以 及林荼共生、人地和谐的文化景观。

中国江北、江南、华南和西南四 大茶产区的名茶以及中国茶叶的种 类、五大洲茶树引种的历史……在 茶叶之路展区,除了展示景迈山的 茶,还勾勒出茶叶在中国和世界的 传播线路。"中国茶叶通过茶叶之 路被送到世界各地,形成了各国独 特的茶文化,进而对全球文明产生 了积极影响。"熊登奎说,

遵循整体保护的原则, 景迈山 传统村落内仍保留有数百座干栏 式民居建筑。展示中心的三组微缩 模型,以不同的生活场景,还原傣 族、布朗族演进的历程和景迈山的 生活方式。"以糯岗古寨模型为例, 选择背山面水、坡度较缓、用地条 件较好的地点建设村寨,在高地建

佛寺,在中心设寨心,建筑围绕寨 心布局。"熊登奎说。

"来到这里,观众能站在时空的 高度先了解景迈山全貌。带着这份 了解,在景迈山的一步一景都变得 更加生动有趣,更容易读懂每一个 村寨、每一户人家、每一片古茶林、 每一盏清茶后面的故事。"下山后, 四川游客李成感触颇深。

据介绍,景迈山古茶林遗产综 合展示中心建筑面积约2000平方 米,投入资金约5000万元,于2022 年1月完成布展,同年8月正式运 行。该中心全面系统展示了遗产地 概况、遗产研究与保护经验成果,是 立体化阐释"景迈山古茶林文化景 观"突出普遍价值的综合性展陈和 体验空间。

本报记者 朱海



### 文化信仰代代延续

景迈山古茶林文化景观具有高度的真 实性,千百年来,古茶林的位置、古茶树的 品种及种植方式未曾改变,究竟是什么文 化信仰维系了这种"人与自然、人与茶树" 的和谐互动?

翁基是芒景村委会的一个布朗族寨 子,也是景迈山古茶林文化景观遗产要素 的9个传统村落之一。时至今日,翁基老寨 的主业仍是茶,寨子里也有客栈民宿,店名 书写得像"筷子拼接起来"一般,朴实而充 满诚意;传统干栏式民居在翁基得到完好 保留,内部既有火塘也有卫生间,屋顶装饰 的"两叶一芽"流泻出"茶"与这座寨子的历 史渊源。

"两叶一芽"是茶叶的象征,也是布朗 族人的精神图腾。景迈山布朗族头人帕哎 冷一千多年前带领族人种植茶树,并在死 后留下遗训——我要给你们留下牛马,怕 遇到灾难死掉;要给你们留下金银财宝,也 怕你们吃光用光;只给你们留下茶树,让子 孙后代取不完用不尽。

从北方一路南迁,彼时的布朗族人遭 遇饥荒、瘟疫,是帕哎冷发现了茶的功效, 拯救了族人的生命。帕哎冷因此被敬为当 地茶祖,他的遗训被后人铭记于心。

漫步景迈山大平掌古茶林,俨然进 入层次分明的绿色殿堂。上层是高大的 榕树、樟树和高山栲,中层以灌木为主, 有多依果、木香果及古茶树,地面是丰 富的蕨类植物和苔藓地衣,乔木层、灌 木层、草本层,由高至低构建起一个多 样性生态系统,看似规则排列,却又随意



布朗族先民深谙人与茶树、人与自然 的共生之道,他们不会在茶区饲养水牛和 羊,因水牛会用牛角破坏茶树,而羊会吃掉 叶子,取而代之将黄牛放牧于茶园,黄牛进 食杂草,牛粪成为天然肥料滋养植被、传播 种子,继而实现生态平衡。

"按照老祖宗定下的规矩,茶园周围必 须要有一千米的隔离带,以防止火灾等事 故发生。"布朗族文化学者南康说,"古茶园 就是布朗村寨的神林,这里不种农作物,禁 止砍树、建房。"

布朗族文化学者苏国文告诉记者,茶祖 文化既是信仰,也是布朗族人的行为手册。 例如有人会将无意中捡拾到的木柴送回原 地,而当遇见自然灾害时,也是首先检讨自

己是否有过破坏自然的行为。适度索取,敬 畏感恩自然,人与林共生,茶与千花万草共 长……这些都是构成"茶祖文化信仰"的重

林下茶种植有着极为优越的生态优 势,也因为生态茶的价格远高于台地茶,越 来越多的茶农正在通过移栽高大乔木等植 被营造生物多样性,回归林下种茶的传统 方式,而这些经过改造的台地茶也将在百 年之后成为古茶树。

苏国文说,一千多年前祖先留下茶树 给他的子孙享用,一千多年后新的古茶树 又从子孙们手中栽种出来,人与自然、人与 茶树的和谐互动将一代代延续下去。

本报记者 秦明豫



# 美好家园共同构筑

"比我们懂茶的人很多,但没 有人比我们更懂景迈山。"在傣族 姑娘仙贡看来,景迈山是家园、茶 树就像家人。

村民们大概没有想到,自己日 常的生活方式,为"景迈山古茶林 文化景观"申报遗产项目攒够了先 天条件。

按世界遗产中心要求,古茶林 文化景观申遗需要具备三要素:5 片古茶林、9个传统村落、3片分隔

防护林。 在遗产核心区糯岗村民小组, 站在村头高处,"三要素"尽收眼底: 脚下是村落,对面山上,一棵棵古茶 树生机盎然。分隔防护林漫出视野的 尽头,守护着村落,也守护着古茶林。

为了保护好"三要素"的完整 性,当地付出了巨大的努力。

"房屋均为传统建筑,为全木 质结构,修缮工作除了要求结构、 外观不变,修旧如旧;还要做到既 尊重传统民俗,又不破坏生态。"澜 沧县博物馆副研究员熊登奎介绍, 当地主要世居的傣族、布朗族等少 数民族,都有火塘文化,这一要素 也在民居修缮中保留了下来。村民 家家户户轮流值班、鸣锣喊寨,提 醒村民注意防火安全。

传统古村落保护,消防安全管 理不容忽视。结合景迈山申遗工作, 普洱市消防救援支队制定巩固拓展 "消防守护景迈山"计划,抽调骨干 力量成立"消防守护服务队"长期 前置驻守,深入景迈山遗产核心区 在内的15个村寨"敲门入户"开展 消防安全检查、宣传工作、保养设施 工作。



"除了每家配备统一水缸、消火 栓等消防设施,我们24小时都在巡 视村落,时刻关注用火情况,指导村 民用火。此外,我们还创新开展工 作,以自救、互救为目的,村民10户 为一组,组建166个'同心互助'联 动组;开展消防安全'明白人'培训, 实现邻里守望、户户联防。"普洱市 消防救援支队消防员贺云富介绍, 在消防知识培训中,考虑到部分居 民不通汉语,支队还招录了一名当 地村民作为专职消防队员,开展少 数民族语言和汉语"双语"培训,确 保消防知识村民听得懂、学得会、善

运用。 如今,村子古风依旧,消防、饮 水、公共空间等基础设施一应俱全。 古茶树立法保护也在同步进行,聚 焦古茶林文化景观保护管理,修订 了《普洱市景迈山古茶林文化景观 保护条例》;聚焦古茶树保护管理, 相继出台《云南省古茶树保护条例》 《普洱市古茶树资源保护条例》等法 规,正在制定《景迈山古茶林及古茶 树管护技术规定》;聚焦村落民居保 护管理,颁布《景迈山遗产地建设活 动导则》《普洱景迈山古茶林传统村 落和传统民居建筑保护奖补办法 (试行)》等。此外,部分村寨还根据 各自的民族特点,制定了村规民约。 严防严控一切有损景迈山遗产真实 性、完整性和突出普遍价值的行为 发生,确保"山共林、林生茶、茶绕 村"的景观结构得以延续。

艰辛付出后,此刻的景迈山, 山未变,茶树更绿,古村更醉人。

本报记者 郑海燕 本版图片均为本报记者 陈飞 摄